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D NA bekräftar hörsägen
Mats Krekula

historia och tornedalens tid-
igaste nybyggare  har alltid intresserat 
mig. Genom traditionell släktforskning 
som  i mitt fall  är en kombination av 
äldre släktingars muntliga och skriftliga 
dokumentation, kyrkböcker, och inte 
minst den forskning som Erik Kuoksu 
delat med sig av på nätet har jag lyckats 
bygga ett släktträd. På faderssidan leder 
det tillbaka till början på 1600-talet, 
där den äldsta förfadern är Grels Tom-
asson Jatko, nybyggare i Tärendö. Un-
der resans gång hittade jag ett antal fel-
aktigheter i andra delar av trädet, som 
till exempel att en anmoder på mormors 
sida skulle hetat Andrietta Pihlgren när 
hon flyttade till Aareavaara, Pajala soc-
ken. I kyrkoböckerna för utflyttade 
från Haparanda ser man att hon hette 
Andrietta Pildonen (Piltonen), inget 
annat.

Så frågan är om faderslinjen stäm-
mer, eller är det fel i den också? För att 
få svar gjorde jag 2017 ett DNA-test 
hos ”Family Tree DNA” (ftdna.com). 
Testet jag valde testar Y-kromosomen, 
som bara finns hos män. Förenklat kan 

man säga att en son ärver DNA från 
sin far, och då kan man entydigt spåra 
faderslinjen bakåt.

Så snart mitt resultat blev klart och 
tillgängligt för de som är genetiskt släkt 
med mig, så hörde en person av sig. 
Han heter Peter Tunviken, och hade på 
motsvarande sätt lyckats spåra sin äldsta 
förfader till en ”Mickel Ullat”, den man 
som sägs ha grundat byn Ullatti.   Det 
har antagits att Mickel Ullats far var 
Grels Tomasson i Tärendö, men att be-
visa detta var svårt.

Men genom DNA-testet visar det 
sig att jag och Peter har en gemensam 
förfader för ca. 450 år sedan, den tid då 
Grels Tomasson Jatko borde varit född! 
Peter kan då bevisa ett släktskap med 
Grels Tomasson, och jag vet  också att 
min faderslinje är korrekt.

Angående Grels Tomasson så har 
det sagts att han var en av Tärendös 
första nybyggare, om inte den allra 
första. Han sägs vara bördig från Sav-
olax,  vilket också  bekräftas också av 
DNA-analysen. Spåren leder tillbaka 
till Kuopio och släkten Hiltunen, där 
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den äldste ska ha hetat Matti Hiltunen, 
född ca. 1480.

Dom senaste uppgifterna från Erik 
säger att det funnits två Grels Tomasson 
(eller var det Kreku Tuomaanpoika?) i 
Tärendö. De är farfar och sonson, och 
den äldre ska ha varit mycket gammal 
redan 1637. Inte omöjligt att den äldre 
Grels i så fall kanske varit sonson till 
Matti?

Det lär vi få reda på när fler och fler 
släktingar testar sig, annars får vi nöja 
oss med 400 år.

Mats Krekula – son till Rolf, son till 
August, son till Frans, son till Mickel, 
o.s.v. i tolv generationer till, tillbaks till 
Grels (Kreku), nybyggare i Tärendö.
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Jatkon Kreku och hans släkt – nya rön
Erik Kuoksu

grels tomasson i Tärendö – Jat-
kon Kreku – är förfader till de flesta som 
härstammar från övre delen av Torne-
dalen. Genom DNA-forskning har man 
nu alltså kunnat visa att Mickel Grels-
son Ullatti, som grundade byn Ullatti 
i nuvarande Gällivare socken, med 
största sannolikhet var son till Grels 
Tomasson, vilket redan Erik Wahlberg 
för mer än ett halvsekel sedan ansåg 
sannolikt. Ny källforskning visar också 
att det inte fanns en utan två Grels 
Tomasson i Tärendö, vilket också är 
förklaringen till det oförklarligt långa 
liv han tidigare tycktes ha haft.

När Samuli Paulaharju och hans säll-
skap besökte Tärendö den 13 juni 1932 
berättade Johan Erik Johansson Jatko 
(1858 30/12-1957 17/1), husbonde på 
Jatko gård, följande om sin släkts ur-
sprung för Jenny Paulaharju:

Jatkon talo on kuudesessa polvessa samassa 
suvussa. Jatkon Kreku on tullu tähän Suo-
mesta. Savupirtit on silloin ollu ja mettät 
ympäri pirttejä. On meillä heinälatona Jat-
kon vanha savupirtti.1

De nya resultaten av DNA-forskning 
visar att Grels Tomasson faktiskt kom 
– eller i alla fall härstammade – från 
Finland, men det går inte med säkerhet 

De äldsta kända bomärkena 
för ättlingar till Jatkon Kreku, 
hämtade ur manualhandlingar 
för Härnösands stift. Se vidare 
Meänmaa nr. 1/2021 s. 81-99. 
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att säga när han kom till Tären-dö. 
Han tycks, liksom de övriga tidiga 
tärendönybyggarna Erik Matsson Hei-
nonen, Per Nilsson (Pekkari), Henrik 
Nilsson Pekkari och Anders Persson 
Karvonen i Anttis första gången före-
komma i 1626 års boskapslängd, då 
de tas upp under Pajala by. Redan då 
skattade han för 1/6 mantal och hade 
följande djur på gården: 1 sto, 1 tjur, 3 
kor, 1 kviga, 1 kalv, 5 får och 5 lamm. 

1635 hade boskapsbesättningen ök-
at till 1 sto, 1 fåle, 8 kor, 1 stut, 1 kviga, 4 
gamla får och 2 unga får, vilket tyder på att 
hans gård då var större än genomsnittet 
i övre Tornedalen. I Tärendö hade detta 
år enbart Erik Matsson Heinonen en 
något större boskapsbesättning; han 
hade 9 kor, men i övrigt samma antal 
djur som Grels. I Pajala by hade förutom 
grannen Erik Matsson Heinonen enbart 
Per Persson Karvonen i Juhonpieti (10 
kor) och gästgivaren Per Henriksson Pel-
likka i Pajala (12 kor) fler kor än Grels.

Det går inte att med hjälp av det 
bevarade källmaterielet avgöra vem som 
var den första nybyggaren i Tärendö, 
men traditionen i byn menar att Grels 
Tomasson var först på plats.	

Grels Tomasson uppges i roterings- 
och utskrivningslängden för 1637 vara 
90 år gammal. Han tas upp i 1638 års 
mantals- och röklängd, men återfinns 

inte i 1639 och 1640 års roteringslängder. 
Från och med 1642 (första året Tär-

endö tas upp som egen by i längderna) 
återfinns en Grels Tomasson i Tärendö 
i mantalslängderna. 1648 uppges han 
skatta för 1/3 mantal. Denne Grels Tom-
asson omnämns sista gången i 1660 
års mantalslängd, men från och med 
1650 saknas markering för husbonde i 
mantalslängden. Förvirrande nog om-
nämns han som levande, om också gam-
mal och utfattig, ännu i 1670-talets för-
medlingslängder.

Det kan vid en ytlig betraktelse allt-
så tyckas som att Grels Tomasson fick 
ett onaturligt långt liv, även om han 
inte var fullt ut 90 år gammal 1637. I 
själva verket handlar det alltså om två 
olika Grels, som av allt att döma var 
farfar och sonson. Mellanledet – den 
äldre Grels son och den yngre Grels 
far Tomas Grelsson – tycks enbart om-
nämnas (fortfarande under Pajala) i 
1641 års roteringslängd. Detta år lejdes 
Hans Persson (kanske Hans Persson 
Pekkari, son till tärendönybyggaren 
Per Nilsson) som soldat för Tomas 
Grelssons hemman. Tomas avled alltså 
inte i trettioåriga kriget, utan hemma på 
gården, och förutsatt att soldaten Hans 
Persson var identisk med Hans Persson 
Pekkari, kom han hem levande från 
kriget; han var husbonde på Pekkari 
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om Jatko som gård tycks vara yngre 
än Paavo har alltså gårdsnamnet Jatko 
kommit att bli det som knöts till Grels 
Tomasson, som in till vår tid är ihåg-
kommen som just Jatkon Kreku. 

 Store Per Grelssons hustru Marit 
tas upp i mantalslängderna 1703-10. 
Deras son Grels Persson Jatko (1687-
1737 22/5) tas upp i mantalslängderna 
från och med 1711. Ytterligare en son var 
soldaten Karl Persson Skomakare (†1741 
på flottan i Stockholm) i Tärendö. Grels 
Persson Jatkos ättlingar bar år 1800 
namnen Jatko, Kreku/Krekula, Kantola, 
Aidanpää och Paavo, medan Karl Pers-
son Skomakares ättlingar samma år bar 
namnen Wiss, Eldstål, Skomakare och 
Koivuniemi.

Grels Grelsson var uppenbarligen en 
annan av Grels Tomassons söner. Han 
tas upp i mantalslängderna 1690-97 och 
efterträddes av sonen Lille Per Grelsson 
Jatko, som tas upp i mantalslängderna 
1698-10. Lille Per Grelsson Jatkos hus-
tru Karin tas upp i mantalslängderna 
1701, 1710-1711. Karin gifte om sig med 
Johan Andersson Jatko, som tas upp i 
mantalslängderna 1712-18. Hemmanet 
var öde 1719. Det är oklart om detta 
hemman motsvarar något av de senare 
kända hemmanen i Tärendö.

En eller två döttrar till Grels Tom-
asson framträder i källorna; säkerligen 

gård i Tärendö 1656-1686.
Från den yngre Grels Tomasson 

härstammar ett flertal släkter som har 
spridit sig från Tärendö. Den äldste 
sonen var sannolikt Pål Grelsson, som 
var husbonde på sedermera Paavo gård 
i Tärendö (uppkallad efter honom) 
1665-1679. Pål tycks ha varit faderns 
direkta efterträdare i längderna (man-
talslängderna för 1661-1664 saknas), 
så troligen var Paavo den gård som Påls 
farfars far Grels Tomasson hade anlagt 
under tidigt 1600-tal.

Påls änka Ingrid gifte om sig med 
Hans Klemetsson, som sedan flyttade 
till Satter (Järämä) i nuvarande Gälli-
vare socken, och efterträffades på går-
den av Pål Grelssons son Pål Pålsson, 
husbonde på gården 1690-92. Han 
efterträddes i sin tur först av sin änka 
Karin och sedan av deras son Filip 
Pålsson Paavo (1689-1740 12/3). Filips 
ättlingar bar år 1800 namnen Pekkari, 
Lehto, Pääkkö och Paavo.

Store Per Grelsson Jatko, som var hus-
bonde på Jatko gård i Tärendö 1690-
1702 var säkerligen också son till Grels 
Tomasson. Namnet Jatko kan komma 
av att denna gårds huvudbyggnader, åk-
rar med mera låg upp- eller nedströms 
från Paavo gårds inägor och alltså blev 
en sorts förlängning eller fortsättning 
av den gamla gårdens inägor. Även 
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1 Jatko gård har gått i samma släkt i sex generationer. 
Jatkon Kreku kom hit från Finland. Då fanns det rök-
pörten och pörtena omgavs av skogar. Jag använder 
Jatkos gamla rökpörte som hölada (Paulaharjus upp-
teckning Nr. 31161 på SKS, Helsingfors). In-
tressant nog hade Johan Erik Jatko alldeles rätt i 
att gården ärvts från far till son i sex generationer, 
om man räknar från Store Per Grelsson Jatko: 
Store Per Grelsson Jatko – Grels – Per – Mickel 
–  Mickel – Johan Petter – Johan Erik Jatko. Till 
den äldre Jatkon Kreku var det dock hela nio gen-
erationer.

gravdes i Jukkasjärvi 1721 i en upp-
given ålder av ”öfwer 100:de åhr”. 
Extrema åldersuppgifter var relativt 
vanliga i Jukkasjärvis äldsta död- och 
begravningsbok, så man behöver inte 
ta denna ålder bokstavligt. Mickel var 
gift med Karin Larsdotter och hade 
sönerna Lars Mickelsson Ullatti (1665-
1735) i Ullatti, Per Mickelsson Röytiö 
(†1716) i Skröven, Jöns Mickelsson 
Ullatti i Ullatti och Mickel Mickelsson 
Ullatti (1683-1713 1/11) i Ullatti, samt 
döttrarna Karin Mickelsdotter som 
var gift med Per Olsson i Nattavaara 
och Kerstin Mickelsdotter som var gift 
med Karl Hindersson Keinosuando i 
Keinosuando. 

Från Lars och Jöns Mickelssöner 
Ullatti härstammar två stora nybyggar-
släkter i Gällivaretrakten. År 1800 bar 
samtliga medlemmar av denna släktgren 
namnet Ullatti, vilket var det vanliga i 
de finsktalande delarna av lappmarken.

s l u t n o t e r

Anna Grelsdotter som omnämns i Över-
torneås kyrkoräkenskaper 1673, och 
möjligen Valborg Grelsdotter som ibland – 
dessvärre utan källhänvisning – uppges 
ha varit gift med den tidigare nämnde 
Hans Persson Pekkari i Tärendö.

Ända sedan Erik Wahlbergs dagar 
har också Mickel Grelsson Ullatti i Ullatti 
ansetts vara son till Grels Tomasson i 
Tärendö. Denna hypotes byggde dels 
på den av Samuli Paulaharju återgivna 
traditionen att byn Ullattis grundare 
var från Tärendö, dels på att vi vet att 
Mickel var ”finne” och alltså inte var 
från de svensktalande delarna av Över- 
och Nederkalix, där namnet Grels var 
vanligt – han bör alltså ha varit som 
till den ende finsktalande Grels som 
fanns i närheten, och dels på ett par 
domboksnotiser som antyder mer än  
belägger att Mickel hade anknytning 
till Tärendö. Men nu vet vi alltså 
genom DNA-forskning att Mickel 
Grelsson Ullattis ättlingar och Store 
Per Grelssons ättlingar delar samma 
genetiska ursprung, vilket bör betyda 
att Mickel och Per faktiskt var bröder.

Mickel bodde enligt domboken 
för Jukkasjärvi tingslag 1682 i Ullati 
senast vid Bartolomei tid 1681, men 
var redan då så väletablerad att han 
bör ha bott där en längre tid. Han 
var nämndeman 1682-1702 och be-
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